
www. didactic.ro 

Aplicaţii ale trigonometriei în geometrie 
 
Aplicaţii 
 
1) Să se calculeze sin , ştiind că în triunghiul ABC se cunosc ܤܣ  şi 

. 
ܣ ൌ 4, ܥܤ ൌ 2

݉൫ܥመ൯ ൌ 60଴

௔
஺

ൌ ௖
ୱ୧୬ ஼

 
Din teorema sinusurilor 

ୱ୧୬
 şi cum se cunosc  

 
ܥܤ ൌ ܽ ൌ 2 ൌ ܿ ൌ 2 ݉൫ܥመ൯ ൌ 60଴

 
zultă ଶ

஺

ܤܣ ,  şi ,  

ൌ ସ
ୱ୧୬ ଺଴బୱ୧୬

re  şi dacă  

sin ܣ ൌ 2 · √ଷ
 
4

ଶ
, de unde 

 
ܣ ൌ √ଷ sin

ସ
. 

ă se calculeze sin ܥܤ ştiind că în triunghiul ABC se cunosc latura ,ܣ ൌ 10 şi raza 
cercului circumscris egală cu 10. 

஺

 
2) S

 
Din teorema sinusurilor ௔

ୱ୧୬
ൌ 2ܴ, deci  

ଶோ

 
sin ܣ ൌ ௔ ൌ ଵ

ଶ
, deci 

 
 ݉൫ܣመ൯ ൌ 30଴. 

) Să se calculeze lungimea laturii ܥܣ a triunghiului ܥܤܣ ştiind că ݉൫ܤ෠൯ ൌ
45଴, ݉൫ መ൯ ൌ 30଴ şi ܤܣ ൌ 10. 

sin ܣ

 
3
ܥ
  
Din teorema sinusurilor :  

ܽ
ൌ

ܾ
sin ܤ ൌ

ܿ
sin  ܥ

Avem ܤܣ ൌ ܿ ൌ 10,  sin ܤ ൌ sin 45଴ ൌ √ଶ
 

ଶ
, sin ܥ ൌ sin 30଴ ൌ ଵ

ଶ
 şi deci  

 

ܾ ൌ ܥܣ ൌ
ܿ sin ܤ

sin ܥ ൌ 1
√2

0 · · 2 ൌ 10√2.2  

) Să se calculeze lungimea laturii ܥܤ a triunghiului ܥܤܣ ştiind că ݉൫ܣመ൯ ൌ 30଴ şi raza 
cercului circumscris triunghiului este egală cu 4. 

 
in ௔

ୱ୧୬ ஺

 
4

ൌ 2ܴ rezultă  D
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ܽ ൌ 2ܴ sin   deci ,ܣ
 

ܥܤ ൌ 2 in 30଴ ൌ

) Să se calculeze raza cercului circumscris triunghiului ܥܤܣ ştiind că ܥܤ ൌ 20 şi 
݉൫ܣመ൯ ൌ 60଴. 

Din ௔
ୱ୧୬ ஺

· 4 s 4. 
 
5

ൌ 2ܴ rezultă 
 

 
 ܴ ൌ ௔

ଶ ୱ୧୬ ஺
, adică  

 
ൌ ଶ଴

ଶ·√యܴ
మ

 şi deci  

ൌ ଶ଴√ଷ
 
ܴ

ଷ
. 

) În triunghiul ܥܤܣ se cunosc ܤܣ ൌ ܥܣ ൌ 6 şi ܥܤ ൌ 6√3
 
6 . Să se calculeze cos  .ܤ
 

m cos ܤ ൌ ஺஻మା஻஼మି஺஼మ

ଶ஺஻·஻஼
Ave  din teorema cosinusurilor.  

 
ezultă cos ܤ ൌ ଷ଺ାଷ଺·ଷିଷ଺

ଶ·଺·଺

 

ൌ ଷ଺·ଷ
√ଷ√ଷ ଶ·ଷ଺

R  , adică  

os ܤ ൌ √ଷ
 
c

ଶ
 şi  

݉൫ܤ෠൯ ൌ 30଴. 

determine lungimea laturii nghiului ܥܤܣ, ştiind că ܥܣ ൌ 6, ܤܣ ൌ 4 şi 
݉൫ܣመ൯ ൌ 6

Din teorem sinusurilor  
 
os ܣ ൌ ௕మା௖మି௔మ

ଶ௕

 

 
7) Să se ܥܤ a triu

0଴. 
 

a co

c
௖

 şi cum  

 cos 6 ଴ ൌ ଷ଺ାଵ଺ି௔మ

ଶ·଺·ସ

 
ܥܣ ൌ ܾ ൌ 6, ܤܣ ൌ ܿ ൌ 4, avem 
 

0  şi 
ଵ ܽଶ ൌ 52 െ 48 ·
ଶ
, deci 

 
 ܽଶ ൌ 28, rezultă
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ܽ ൌ 2√7. 
 
) Calculaţi perimetrul triunghiului ܰܲܯ , ştiind că ܰܯ ൌ 2, ܲܯ ൌ 3 şi ܰܯ෣ܲ ൌ 120଴. 

Perimetrul este egal cu suma lungimilor 
laturilor triunghiului.  
Din teorema cosinusurilor  
cos ܯ ൌ ெேమାெ௉మିே௉మ

ଶெே·ெ௉

8
 
 

.  
Rezultă  
 
ܰܲଶ ൌ 4 ൅ 9 െ 12 cos 120଴,  

0଴ ൌ cosሺ180଴ െ ଴ሻ ൌ
െ cos 60଴ ൌ െ ଵ

ଶ

cos 12 60
 şi deci  

ଶ

 
 
Avem ܰܲ ൌ √19

ܰܲ ൌ 13 ൅ 6. 

 şi ܰܯ ൅ ܲܯ ൅ ܰܲ ൌ 5 ൅ √19. 
 
9) Să se calculeze aria triunghiului ܲܰܯ d ܲܯ ൌ 6 şi ݉൫ܲܯ෣ܰ ൯ ൌ 120଴. 
 
Avem  
 
ܵ ൌ ଵ

ଶ

acă ܰܯ ൌ

ܰܯ · ܲܯ · sin ෣ܰܯܲ ൌ ଵ
ଶ

· 36 · sin 120଴ ൌ 18 sinሺ180଴ െ 60଴ሻ ൌ 18 sin 60଴ ൌ

18 · √ଷ ൌ 9√3
ଶ

. 

0) Aflaţi aria triunghiului ܲܰܯ dacă ܰܯ ൌ 6, ܰܲ ൌ 4 şi ݉൫ܰܯ෣ܲ ൯ ൌ 45଴. 

vem ܵ ൌ ଵ
ଶ

 
1

ܰܯ · ܰܲ · sin ෣ܲܰܯ ൌ ଵ
ଶ

 
A · 24 · sin 45  şi deci  

ൌ 12 · √ଶ

଴

ൌ 6√2
 
ܵ

ଶ
. 

1) Să se calculeze lungimea înălţimii din ܣ a triunghiului ܥܤܣ, ştiind că ܤܣ ൌ 3, ܥܣ ൌ
4 şi ܥܤ ൌ 5. 

 
Observăm că ܤܣଶ ൅ ଶܥܣ ൌ   .ܣ este dreptunghic în  ܥܤܣ ଶ şi deci triunghiulܥܤ
 

ezultă ܵ ൌ ஺஼·஺஻

 
1

ൌ ஻஼·௛ೌ
ଶ ଶ

R  şi deci  

ൌ ହ·௛ೌ
ଶ

 
6 , de unde rezultă  

௔ ൌ
ହ

 
ଵଶ݄ . 
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12) Să se calculeze lungimea laturii ܥܤ a triunghiului ܥܤܣ, ştiind că ݉൫ܣመ൯ ൌ
90଴, ݉൫ ෠൯ ൌ 30଴ şi ܤܣ ൌ ܤ3√4 . 

 care se opune 
unghiului de 30଴ e egală u ஻஼

ଶ

 
Triunghiul este dreptunghic în ܣ şi ݉൫ܤ෠൯ ൌ 30଴ şi deci cateta ܥܣ

 est  c  .  

i Pitagora 

ଶܥ ൌ   ଶ, deciܥܤ

48 ൅ ஻஼మ

ସ

 
Din teorema lu
 
ଶܤܣ  ൅ ܣ

ൌ   ଶ sauܥܤ
 

 
4 · 48 ൌ   ଶ, de undeܥܤ3
 

ܥ ൌ 8. 

măsura unui unghi 45଴. 

45଴ este iso  c
ă cu semiprodusul catetelor, rezultă că, dacă notăm 

ܤ ൌ ܥܣ ൌ ܿ, rezultă că 

ܤ
 
13) Să se calculeze lungimile catetelor unui triunghi dreptunghic cu aria egală cu 18 şi 

 
Un triunghi dreptunghic cu un unghi scel, deci cele 2 atete au aceeaşi 

lungime. Cum aria triunghiului este egal
 
ܣ
 
ଵ 
ଶ

ܿ ൌ 18, deci 

ଶ ൌ 36 şi  
 
ܿ ൌ 6. 

14) Să se demo መ൯ܣcu ݉൫ ܥܤܣ ൌ 90଴ are loc 
ଶ ൌ ܤܣ · ܥܣ · sin ܣ · sin  .ܣ este piciorul înălţimii din ܦ unde ,ܥ

 
olosind definiţiile funcţiilor trigonometrice în triunghiul dreptunghic avem că sinusul 

unui un

triu ghiurile dreptunghice ܤܣܦ şi ܥܣܦ avem 

ଶ

 
 ܿ

 

ܦܣ 
sntreze că într-un triunghi dreptunghic 

F
ghi ascuţit este raportul dintre cateta opusă şi ipotenuză.  
 
Aplicând în n
 
 sin ܤ ൌ ஺஽

஺஻
 şi 

 
 sin ܥ ൌ ஺஽

஺஼
. 

mulţind cele 2 relaţii membru cu membru rezultă ܤܣ · ܥܣ · sin ܣ · sin ܥ ൌ  .ଶܦܣ
 
În
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15) Să se calculeze aria paralelogramului ܦܥܤܣ, ştiind că ܤܣ ൌ 8, ܥܤ ൌ 10 şi 
݉൫ܦܥܤ෣ ൌ 150

Aria paralelogramului este dublul ariei triunghiului ܥܤܣ. Într-un paralelogram unghiurile 
alăturate sunt suplementare şi deci ݉൫ܦܤܣ෣ ൯ ൌ 30଴. Rezultă că aria cerută este  

2

൯ ଴. 
 

ܵ ൌ 2 ·
1

ܤܣ · ܥܤ · sin 30଴ ൌ 80 sin 3 ൌ 400଴ . 

6) Să se calculeze raza cercului înscris în triunghiul cu lungimile laturilor de 13, 14, 15. 
 
1
 
Avem ݎ ൌ ௌ

௣
, unde ܵ este aria triunghiului şi ݌ semiperimetrul.  

ଶ

 
um ݌ ൌ ଵC ሺ13 ൅ 14 ൅ 15ሻ ൌ 21,  

 
݌ െ 1െ ܽ ൌ 21 3 ൌ 8, ݌ െ ܾ ൌ 21 െ 14 ൌ 7 şi  

െ ܿ ൌ 21 15 ൌ 6.  

ൌ ඥ݌ሺ݌ െ ܽሻሺ݌ െ ܾሻሺ݌ െ ܿሻ

 
݌ െ
 
Din formula lui Heron  
 
ܵ ൌ √21 · 8 · 7 · 6 ൌ √3ଶ · 7ଶ · 16 ൌ 3 · 7 · 4 şi ݎ ൌ

ଷ·଻·ସ
ଶଵ

ൌ
 

7) Să se calculeze lungimea razei cercului circumscris unui triunghi cu lungimile 
laturilo

Vom folosi ܴ ൌ
ସௌ

4. 

1
r 5, 7 şi 8.  
 

௔௕௖.  
 

alculăm ܵ folosind formula lui Heron:  C
 

ൌ ඥ݌ሺ݌ െ ܽሻሺ݌ െ ܾሻሺ݌ െ ܿሻܵ . Rezultă  
 
ܵ ൌ √10 · 5 · 3 · 2 ൌ 1 √0 3 şi deci  
 
ݎ ൌ ହ·଻·଼

ଵ଴√ଷ
ൌ ଶ଼√ଷ

ଷ
 . 

 
 

 


